                     Znaczenie przyrody w rozwoju przedszkolaka.

          Edukację środowiskową trzeba rozpoczynać od najmłodszych lat. Jest to okres szczególnej wrażliwości dzieci na przyrodę i otoczenie zewnętrzne. Swoista wrażliwość dziecka, jego zdolność do wnikliwej obserwacji przyrody, a przede wszystkim ciekawość i radość, jaką wykazuje ono w bezpośrednim kontakcie z przyrodą daje nauczycielowi nieograniczone wręcz możliwości różnicowania form edukacji ekologicznej. Dzieci, szczególnie małe, mają wrodzoną chęć bliskiego obcowania ze zwierzętami, dlatego nie powinniśmy im tego zakazywać. Uczmy miłości do przyrody, by spostrzegać jej piękno, cieszyć się nim, podziwiać je, a jednocześnie przestrzegajmy dzieci by tego piękna nie niszczyły. W życiu dziecka przyroda, a konkretnie świat zwierząt jest częstym źródłem wiadomości i przeżyć, które zapamiętuje na całe życie. Świat zwierzęcy stwarza wiele okazji do analizowania, porównywania i wyciągania wniosków. Dyspozycje małego dziecka, jego emocjonalność i spontaniczne zaciekawienie otaczającym światem sprzyja kształtowaniu zainteresowań światem roślin i zwierząt. Najlepszym sposobem zbliżania dziecka do przyrody jest bezpośredni z nią kontakt. Poprzez wycieczki, spacery, pracę w ogrodzie, w kąciku przyrody i hodowle dzieci systematyzują swoją wiedzą i wzbogacają doświadczenia.
          Edukację ekologiczną należałoby rozpocząć już od najmłodszych dzieci, bowiem predyspozycje ukształtowane w młodszym wieku przedszkolnym odznaczają się wysokim stopniem trwałości. Dopiero w końcowym etapie kształcenia bodźcem do działania staje się uzewnętrzniona, uznana za własną norma moralna. Młodszy wiek przedszkolny sprzyja kształtowaniu takich uczuć, jak: miłość do przyrody, troskliwość wobec żywych organizmów i związane z tym pragnienie ich ochrony i pielęgnacji. Bezpośredni kontakt z przyrodą ułatwi dzieciom wytworzenie tych związków i uczuć. Dziecko w wieku przedszkolnym staje się uporczywym badaczem i odkrywcą nie znanego mu głębiej świata rzeczy, zjawisk, pojęć. Szybkie postępy w dziedzinie mowy i myślenia pozwalają mu na wysuwanie nowych interesujących go problemów, na które nie potrafi samo znaleźć odpowiedzi. Próbuje rozwiązać je przy pomocy dorosłych, zasypując ich mnóstwem pytań. Dziecko obserwując otaczający świat napotyka wiele problemów, z którymi nie zawsze radzi sobie samodzielnie. Szukając odpowiedzi na pytania dziecko dostrzega pewne zależności występujące w przyrodzie. W ten sposób tworzą się podstawy do wyjaśniania przyczynowości w przyrodzie. Wyjaśnienie przyczyn, szukanie skutków, zależności prowadzi do intensywnego rozwoju myślenia przyczynowo – skutkowego. Z myśleniem ściśle związany jest rozwój mowy. Świat przyrody jest doskonałym materiałem do rozwoju tych funkcji. Poznając nowe zjawiska, zwierzęta, rośliny, oznaczenia czynności i właściwości dziecko poznaje nowe słowa.

Świat przyrody – piękny, fascynujący i tajemniczy, częścią tego świata jest także człowiek. Świat ten dostarcza nam pozytywnych emocji, cieszy i wzrusza, wzbudza zainteresowanie, podziw i szacunek, świat pozornie odkryty, a jednak wciąż na nowo odkrywany. Celem edukacji przyrodniczej w przedszkolu jest zbliżenie dziecka do tego świata, ukształtowanie właściwego, opiekuńczego stosunku do roślin i zwierząt, doprowadzenie do zrozumienia stanowiska i roli człowieka w przyrodzie. 
Życie przyrody jest bardzo zróżnicowane, istnieje niezliczona ilość roślin i zwierząt, a zadaniem nauczyciela jest umożliwienie dziecku poznawania tej różnorodności. Każde dziecko powinno poznać najbliższe otoczenie przyrodnicze, które w każdym miejscu jest inne. Poznawanie przyrody dostarcza dziecku wiele możliwości przeżywania nowych doznań i wzbogacania wiedzy, sprzyja także rozwojowi umysłowemu i emocjonalnemu, sprzyja rozwojowi osobowości – kształtuje cechy charakteru (wytrwałość, opiekuńczość itp.), potrzeby, zainteresowania. Wpływa także na rozwój uczuć estetycznych, dziecko uczy się odczuwania i podziwiania piękna przyrody, a także uzewnętrzniania tych uczuć
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