Ogólne tendencje rozwoju 
emocjonalno- uczuciowego w wieku przedszkolnym.
Wiek przedszkolny w porównaniu z wcześniejszym okresem rozwoju, cechuje stałe wzbogacanie się i różnicowanie życia emocjonalno- uczuciowego.

Dziecko nie potrafi maskować i tłumić swych przeżyć. Odzwierciedlają się one natychmiast w jego zachowaniu, uzewnętrzniają w ruchach i gestach, a również- z wiekiem- w ekspresji werbalnej. Emocje dziecka mają charakter afektywny, czyli są gwałtowne lecz krótkotrwałe. Mogą następować po sobie krańcowo różne emocje: śmiech przeplata się z płaczem, nieśmiałość 
z gwałtownością, czułość z zazdrością i złością.
Wraz z rozwojem układu nerwowego, gromadzenia doświadczeń związanych z życiem społecznym następuje dalszy rozwój emocji, który polega przede wszystkim na coraz skuteczniejszym opanowaniu reakcji, większej równowadze emocjonalno- uczuciowej, dziecko nie tylko reaguje emocjonalnie, ale ustosunkowuje się do działających bodźców, uczy się oceniać ich znaczenie.

Radość
Jej łagodną formą jest zadowolenie. Jest on wynikiem prawidłowego zaspokojenia potrzeb biologicznych i społecznych typu bezpieczeństwo, osiągnięcia, aktywność, uznanie społeczne, obustronna afiliacja. Radość jest dominującym stanem emocjonalnym u dzieci rozwijających się prawidłowo. Emocji tej zawsze towarzyszy śmiech oraz ogólne odprężenie całego ciała. Stając się starsze, dzieci śmieją się oraz uśmiechają coraz częściej.
Sympatia
Jest spontaniczną reakcją emocjonalną skierowaną na rzecz lub osobę. Kształtuje się ona w wyniku doświadczeń związanych z odczuwaniem przyjemności Ponieważ sympatie dziecka są reakcjami emocjonalnymi wyuczonymi a nie wrodzonymi, jego sympatia do członków rodziny, jak również do innych osób zależy od stosunku tych osób od dziecka i do tego, jakiego rodzaju skojarzenia emocjonalne będą związane z tymi osobami.
Ciekawość
Uczucie ciekawości ma swoje źródło w aktywności poznawczej dziecka. Wywołuje je wszystko, co nowe, nieznane, niezwykłe, ale nie budzące strachu. Przedmiotem zaciekawienia są różnice w budowie własnego ciała i innych ludzi, działanie różnych urządzeń mechanicznych, jak: zabawki, telewizja oraz zjawiska optyczne i akustyczne. Zachowanie dziecka wobec poznawanego przedmiotu czy zjawiska cechuje powolność i ostrożność. „Badając” je często je niszczy, choć nie celowo.
Strach
Dzieci w wieku przedszkolnym często przeżywają strach. Łączy się to ze wzrostem poziomu ich orientacji w otoczeniu: łatwiej niż w okresie poprzednim dostrzegają one przedmioty i sytuacje budzące w nich strach. W miarę upływu czasu częstotliwość tej reakcji maleje. Źródłem wywołującym strach są różnego rodzaju nieprzyjemne bodźce. Dzieci w wieku przedszkolnym boją się zwierząt, obcej osoby, hałasu, ciemnego pokoju, samotności, a także słuchanych bajek 
i żywiołów.
Dzieci trzyletnie wyrażają strach słownie lub ucieczką, a wybuch płaczu jest jakby odroczony. Starsze dzieci panują już nad impulsami strachu, starają się ich unikać i wstydzą  się je przejawiać. Zachowanie ich jest nerwowe, szarpią własne ubranie, pociągają się za uszy, zwieszają głowę i lękliwie podnoszą oczy.
Strach, chociaż powstrzymuje od niebezpiecznego działania, jest czynnikiem hamującym rozwój dziecka. Ważne jest więc pokonywanie u dziecka strachu w umiejętny sposób. Błędne i szkodliwe są metody oparte na ignorowaniu emocji, strachu i sytuacji, w której dziecko je przeżywa: ośmieszanie, czy karanie za to, że się przestraszyło.

Złość
W wieku przedszkolnym występuje także więcej sposobności przeżywania przez dziecko gniewu, w związku z rozleglejszymi i silniejszymi więziami emocjonalnymi łączącymi je z otoczeniem (dorosłymi, rówieśnikami, przedmiotami).
U dzieci wyróżniane są trzy zasadnicze formy wyrażania gniewu:

a) łagodne: dąsanie się, boczenie, gniewne krzywienie, bierny opór, sprzeciw słowny, gniewne popłakiwanie;

b) demonstracji i prowokacji: głośny krzyk, wymachiwanie rękami, kopanie nogami, wyzywanie, rzucanie się na ziemię;

c) agresywne i czynne: atakowanie, wymierzanie ciosów, gryzienie, drapanie, kopanie, szarpanie za włosy i odzież, odpychanie, niszczenie przedmiotów.

Napady złości i złego humoru trwają najwyżej kilka minut lecz są gwałtowne i przybierają formę ataku czynnego przeciwko osobom, które dziecko uważa za odpowiedzialne za niespełnienie jego pragnień. W gniew wprawia je ograniczenie swobody, odbieranie mu przedmiotów, przymus, przeszkadzanie 
w zabawie lub jej przerywanie, własna niezręczność lub nieporadność.
Zazdrość
Zazdrość jest reakcją wynikającą z obawy utracenia uczuć osoby, którą kochamy. Dziecko jest więc zazdrosne przede wszystkim o osoby w środowisku rodzinnym, jak i przedszkolnym, które darzy miłością. Uczucie zależności pojawia się, gdy w środowisku dziecka występuje jedna z następujących sytuacji:
a) dziecko faktycznie utraci miłość osoby przez siebie wyróżnionej, tzn., że istotnie przestało być przez nią kochane;
b). dziecku wydaje się, że utraciło uczucie tej osoby, chociaż w rzeczywistości ono tylko mniej wyraziście niż dotąd ujawnia się w stosunku do dziecka;

c) dziecko uroiło sobie, że utraciło uczucie tej osoby, nie wierzy, że jest nadal kochane, a opiekuńcze zachowanie się wobec niego przeżywa jako nieszczere.

Za najczęściej występujące reakcje zazdrości u dzieci przedszkolnych uważa się:

a). gwałtowną reakcję skierowaną przeciwko drugiemu dziecku uważanemu za rywala,

b) „odwracanie się” od osoby kochanej,

c) upodabnianie się do konkretu (naśladowanie manier, gestów, mimiki, podobne ubieranie się, chęć posiadania takich samych zabawek);

d) współzawodnictwo z rywalem (chęć przewyższenia go pod określonymi względami, szczególnie cenionymi przez osobę wyróżnioną).
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